

# 政策利好 比亚迪新能源车销量激增10倍



一系列利好政策刺激下，比亚迪股份有限公司(下称“比亚迪”)新能源汽车今年1~4月销量同比增长10倍。

其中，大巴接单5000辆，交付4000辆，同比翻倍；插电式混合动力车型“秦”目前平均月销量大约在1000辆。比亚迪方面6月26日接受《第一财经日报》记者采访时称，假如不是受限于电池产能不足等原因，该公司新能源车的增速将会更快，“秦”等车型明显供不应求。公司5月配售H股募资42亿港元，就是为了尽快提升新能源车的产能，新能源车已成为比亚迪一个快速的增长点。

比亚迪近期发布的业绩预告显示，今年上半年净利润为3.5亿元~4.9亿元。比亚迪董事长兼总裁王传福称，比亚迪今年下半年将迎来业绩拐点。在6月25日比亚迪股东大会上，王

传福介绍了比亚迪的未来布局，除现有的新能源乘用车、新能源公交系统之外，未来比亚迪还将在叉车、物流货车、农用车、环卫车等领域布局。

随着北京、上海等城市今年对新能源汽车政策开闸，经过漫长努力与等待的比亚迪，终于在上海、北京两大新能源战略市场成功“破冰”，尤其是比亚迪“秦”，自去年12月上市不久，便借政策东风快速增长，到目前累计销量近4500辆，未交付订单超8000辆，上海订销超2000辆。

比亚迪对记者称，由于新车“秦”在去年同期尚无出售，今年立即成为主力，是今年比亚迪新能源车大幅攀升的原因之一。国家频频出台多重政策利好，也在助推新能源车市场升温。按比亚迪方面的预期，“秦”计划今年月销量2000

辆，即年销量将超过2万辆。这将超过去年中国全部新能源汽车的销量总和。

不仅是比亚迪，苦熬多年的中国新能源车整体迎来了春天。

根据中汽协产销数据，今年前4个月，中国新能源汽车产销破万，达到10501辆，同比增长154%。其中4月单月增速为251%。工信部日前发布2014年1~5月汽车工业经济运行情况统计，其中5月国内新能源汽车销量呈现井喷态势。数据显示，5月新能源汽车生产3770辆，同比增长98.32%。

具体来看，5月份生产插电式混合动力乘用车1014辆，同比增长567.11%，插电式混合动力商用车539辆，同比减少4.26%；生产纯电动乘用车1851辆，同比增长176.68%，纯电动商用车366辆，同比减少29.21%。

国家与地方新能源政策也在一步步明朗与细化。6月起，不少地方政府也纷纷提速新能源汽车发展进程，进一步提高对新能源汽车的补贴金额和推广目标。新能源车的基础设施建设也在加快，国家电网公司新闻发言人王延芳在前不久举行的新闻发布会上透露，到2020年，国内电动汽车充换电设施市场规划总体投资近2000亿元规模。一系列利好的消息，给汽车行业打下一剂“强心针”。

王传福表示，比亚迪目前的形势非常好，一系列的政策近几个月将出台，如网上盛传的7月1日开始免去车辆购置税(税率10%)、电价改革等，这对公司新能源汽车的发展将有重大影响。

汽车分析专家孙木子对记者称，不少车企都在节能环保方面努力，国家政策如同一条“鞭”，让车企在新能源领域快马加鞭，这有利于跑在前面的大型车企，跟不上节奏的车企将可能被油耗限值等政策淘汰出局。

(李溯婉)



## 自主品牌寻求突破

在6月19日的上汽集团2013年股东大会上，自主品牌的发展成为股东们最关心的问题。

作为年销量率先跨过500万辆台阶的汽车集团，上汽2013年整车销售达到510.6万辆，同比增长13.7%，但自主品牌乘用车销量比重还不到5%。“公司正计划在硅谷设立一家风险投资公司，作为及时了解全球最新汽车技术动态的‘窗口’。”这是陈虹接任集团董事长后，为破解自主难题做出的首个创新之举。

与上汽同样寻求自主品牌突破的还有福田汽车。这家全球最大的商用车企业日前发布公告称，拟募集资金40亿元人民币，用于全球扩产以冲击“2020目标”。

“未来5至10年将成为自主品牌的关键时期，这一阶段一定要坚守20%至30%的市场份额底线。”面对中汽协的预警，身处自主品牌份额九连降背景下国内车企，已感受到前所未有的紧迫感。

### 突破短板

“就汽车销量而言，上汽集团算得上是一家大型汽车公司。不过就核心技术而言，上汽集团就不算非常强大了。硅谷拥有不计其数的技术公司，能够在硅谷拥有立足之地将有助于提升上汽集团的创新能力。”陈虹在股东大会上如此阐述。

据悉，该风险投资公司带有技术研发的性质，目前上汽集团正在与硅谷一些风投资本家和私募投资者进行谈判，主要磋商可能的合作事宜。“公司目前面临的最大问题就是人才和创意的严重短缺，希望股东们能耐心地等待公司的新进展。”陈虹对股东们坦承。不过，他并未指明具体的谈判对象。

在陈虹眼中，“硅谷”不单是一座IT之城，而是一座“汽车科技梦工厂”。目前，像福特、大众、奔驰和日产等公司都已在硅谷建立了自己的汽车实验室。上汽方面表示，由于消费者越来越青睐海外汽车品牌，因而在目前的中国市场上，上汽集团正面临着诸多海外品牌的巨大竞争压力。在硅谷建立一家风险资本公司，可以此获取相应的先进技术，从而进一步提升集团在中国国内市场的自主品牌影响力。同时，目前在建的上海安亭技术中心也将于2015年6月全面建成，建成后将是国内功能最全的技术中心。

与上汽对外寻求技术创新相比，福田汽车则是在继续加大对内的投入。在福田此次募资的40亿元中，福田汽车按比例拟增资3亿元用于北京福田康明斯发动机改造项目。

福田汽车目前已成为世界销量最大的商用车企业，但如不突破核心部件的自产，而单纯靠商用车提升利润难度较大。根据福田“2020战略”的规划，福田汽车届时全球销量要突破400万辆，实现营业收入4000亿以上。这样的利润增长无疑需要更具有盈利价值的业务板块做支撑，“福田康明斯”也就成为了福田增资的首选。事实上，从2010年开始，福田已相继在2010年5月和2013年10月两次增资康明斯，增资金额分别为6.8亿元和6.04亿元。数据显示，继2012年首次实现盈利后，2013年福田康明斯合资公司业绩节节攀升，全年销售发动机10.12万台，同比增长34.43%，实现销售收入27.4亿元。

### 海外布局

尽管此次股东大会上汽官方并未公布进军美国的计划，但已有不少外媒和分析人士推测未来上汽自主品牌有望在美国销售。Edmund.com网站透露，MG正在扩大产品阵容，未来将打造旗舰车型和

跑车，这些高端产品有利于该品牌出口到美国等海外市场。而《美国汽车新闻》则发表评论认为，MG的英国出身和设计风格将帮助其成为率先登陆美国的中国自主车，MG3或成为首款在美销售车型。

2012年，上汽在美国密歇根州的北美运营中心投入使用，主要职能是进出口、采购零部件原材料以及发展零部件开发生产工程。在外媒看来，上汽在自主品牌中具有较好的海外基础，对走出国门颇为有利。

6月4日，上汽集团旗下上汽正大汽车有限公司在泰国春武里府的工厂举行了首辆名爵MG6汽车下线仪式，标志着上汽泰国生产基地正式投入使用。上汽方面表示，集团已为名爵第三季度开始在泰国销售做好了准备。作为上汽集团重要的海外生产和销售基地，上汽正大汽车有限公司在迎来新车下线这一阶段性成果的同时，也计划在今年实现规模生产，以自主品牌进入泰国市场为基础，加快探索东盟、中东、南美等新兴市场，以拓展海外布局。

在国内深挖盈利点的福田汽车，也将此次募资40亿元中的11亿元用于福田汽车印度制造有限公司的扩建，项目建成后将形成年产中重卡、轻卡及微卡车产品13万辆的综合生产能力。在福田“2020战略”中，海外市场的拓展是重中之重。福田方面表示，印度已成为全球第四大商用车市场。根据福田汽车的规划，到2020年全球要达到400万辆，其中国内销量为257万辆，市场份额超过9%，海外销量144万辆，比重达到36%。

### 联手过河

对于自主品牌来说，由国家层面大力支持的政府采购应该是种种利空之下的最大利好。不过现实情况是，公交车市场在整个汽车市场中占比不到5%，分摊到各个品牌，对销量增长的影响几乎难以察觉。上汽集团高层就直言不讳：“中央以及地方政府都在引导公交车采购自主品牌汽车，这对自主品牌是一大利好，但是销量要在短期内有很大变化还是比较困难，这也是一个爬坡过程。”

在国家信息中心信息资源部主任徐长明看来，“自主品牌汽车企业应该抱团取暖，也就是加强在核心零部件、基础技术、产品开发等方面的合作共赢。”

5月30日，吉利汽车宣布与母公司浙江吉利控股集团签订一份《谅解备忘录》，拟向吉利控股出售旗下位于澳大利亚的DSI变速器公司、山东吉利变速器公司以及湖南吉盛国际动力传动系统公司。虽然这样的资本腾挪在吉利董事长李书福手中已屡见不鲜，但此次达成的《谅解备忘录》亦有盘活DSI资产的意图——未来，基于DSI技术的变速器或将一手托起吉利和沃尔沃两家整车厂，并有可能借此带动国内整个变速器市场的升级。此前，作为核心部件之一的变速器核心技术一直控制在外资品牌手中，成为自主品牌核心竞争力的一大短板。

不仅如此，相比自主品牌的单打独斗，合资品牌似乎更具合作意识。目前，一汽丰田与广汽丰田已达成了共识，针对旗下车型第十一代卡罗拉与雷凌的市场竞争关系和品牌及用户群的差异，二者已决定联手扩大丰田品牌的市场影响力，一起应对日产、大众品牌下同类竞争车型。

“在中国汽车市场，中国品牌和外国品牌的竞争现在才真正到了短兵相接的阶段。”中汽协秘书长董扬的话对自主品牌车企无疑是最好的提醒。面对日渐逼近的20%至30%的市场份额警戒线，也许自主品牌车企也可以尝试合作，以期共赢。

## 拯救哈飞借机北上福特重构中国局

多次扮演“拯救者”角色的穆拉利，在距离7月1日正式卸任福特全球总裁职位还有十来天之际，率领一众福特高层来到了中国，馈赠了一份“厚礼”。

接近中国兵器装备集团(以下简称“兵装集团”)的一位核心人士对《中国经营报》记者透露，近日，穆拉利与兵装集团董事长唐登杰、总经理徐留平及其他高层人士进行了会谈，并签署了一份框架协议，该协议确定将推动长安福特在哈尔滨设立工厂，为哈飞脱困寻找新出路。

近年来，中国长安旗下的哈飞汽车持续亏损，黑龙江地方政府以及中国长安的母公司——兵装集团与福特进行了长时间的谈判，期望福特成为拯救哈飞的“擎天柱”。随着框架协议的签署，或许这份拯救计划将会得以实现。

### 穆拉利出马

此次穆拉利访华，参与了重庆变速器工厂投产和福特经销商开业典礼。对穆拉利而言，谋局福特这盘棋，重庆是其重要一子：最近几年，穆拉利每年至少都会到访一次重庆。目前，重庆是长安福特总部所在地，拥有三大整车工厂和一座发动机工厂，还有此次投产的变速器工厂。记者还获悉，福特决定在重庆投资数十亿元，增强研发能力，并建立试车场。

福特这盘棋还在继续，或许对穆拉利而言，这是最后一次“落子”中国，这一子，从中国的西南重庆，到东北哈尔滨，“谋划”了一条长长的对角线。

6月18日，记者与穆拉利及多位福特、长安福特高层当面进行了接触，就福特与兵装集团签署的框架协议，福特及长安福特高层并未予以明确回复，也并未予以明确否认。一位高层人士还对记者说：“咱们随后再详谈。”

兵装集团及中国长安集团对此也显得异常审慎。截止到6月25日，兵装集团和中国长安集团网站上，也并未挂出穆拉利与唐登杰、徐留平的碰面信息。对于各方不愿意公开披露相关进展的异常情况，兵装集团内部人士坦言：“推动福特拯救哈飞是双方高层已经达成了共识的事情，但具体的操作细节，大家还是很谨慎，不愿过早披露更详细的情况。”

“这事应该有戏！”6月25日，哈飞汽车一

位不愿透露姓名的人士表示，“福特过来之后，至少能够解决一部分工人的就业问题。”但是，这位人士却对自己的命运有些担忧：“长安福特在哈尔滨设立工厂之后，哈飞的管理干部有多少人能够进入长安福特还是一个未知数。”

### 拯救哈飞进行时

早在此份框架协议签署之前，福特与兵装集团针对哈飞汽车的拯救行动已经开始了一段时间。

一个多月前，长安福特总裁马睿麟前往哈尔滨，与哈飞汽车高层进行了碰面。这次碰面，被视为福特拯救哈飞汽车的重要一步。有消息人士透露，福特拯救哈飞汽车的模式，将会由长安福特牵头，在哈尔滨建立一家合资公司。对于这些说法，目前各方也并未予以公布和证实。

这一碰面，在兵装集团人士看来是2013年10月唐登杰等兵装高层前往美国与福特达成战略合作协议后的关键推进。去年10月底，兵装集团内部人士曾向记者透露，唐登杰等人访问美国期间，与福特高层详谈了哈飞汽车的情况。

一个哈飞，让兵装集团以及福特汽车都甚为重视。2009年，曾经的十大车企之一——哈飞汽车被中国长安收编。然而，整合哈飞汽车的困难程度超出兵装集团和中国长安的预期。尽管中国长安推动旗下上市公司长安汽车将悦翔V3导入哈飞汽车生产，但是哈飞的亏损并未得到根本改变。近年来，哈飞汽车已经多次裁员，产量也急剧下滑。2009年，哈飞汽车自主品牌销量有20多万辆，到了2013年包括代工长安汽车产品在内的产量只有10万余辆。

一个哈飞，让兵装集团以及福特汽车都甚为重视。2009年，曾经的十大车企之一——哈飞汽车被中国长安收编。然而，整合哈飞汽车的困难程度超出兵装集团和中国长安的预期。尽管中国长安推动旗下上市公司长安汽车将悦翔V3导入哈飞汽车生产，但是哈飞的亏损并未得到根本改变。近年来，哈飞汽车已经多次裁员，产量也急剧下滑。2009年，哈飞汽车自主品牌销量有20多万辆，到了2013年包括代工长安汽车产品在内的产量只有10万余辆。

一个哈飞，让兵装集团以及福特汽车都甚为重视。2009年，曾经的十大车企之一——哈飞汽车被中国长安收编。然而，整合哈飞汽车的困难程度超出兵装集团和中国长安的预期。尽管中国长安推动旗下上市公司长安汽车将悦翔V3导入哈飞汽车生产，但是哈飞的亏损并未得到根本改变。近年来，哈飞汽车已经多次裁员，产量也急剧下滑。2009年，哈飞汽车自主品牌销量有20多万辆，到了2013年包括代工长安汽车产品在内的产量只有10万余辆。

一个哈飞，让兵装集团需要在穆

拉利最后一次到访中国之时得到更为明确的支持。基于各方高层的重视，这一次拯救行动即将揭盅。哈飞汽车相关人士则对记者明确表示：“相关合作正在稳步推进。”

### 谋局北方市场

穆拉利再度扮演拯救者角色并不是因为“可怜”兵装集团和哈飞汽车。在福特中国这盘棋中，北方市场一直是其薄弱环节。

早在多年前，福特就曾经图谋拓展北方市场，将长安福特第二工厂建在天津。但是，由于种种阻力，福特未能实现在北方落子。

中国市场地域宽广，多数合资企业在中国的发展过程中，一旦稳住了阵脚，都会选择在不同大区进行布局，通过贴近当时市场进而实现份额扩大。目前，长安福特在重庆拥有三家工厂，杭州有一家，如果加上福特参股的江铃汽车，福特实现了“长江战略”。

但是，与大众、丰田等实现在国内各地平衡布局相比，仅有长江战略显然并不利于一些重要市场的拓展。目前，长安福特在南方市场的市场份额较高，但北方市场却有一定的欠缺。

长安福特销售公司总经理刘淳伟也对记者表示，北方市场确实需要进一步的拓展。

此外福特还有更大的图谋，其力图在中国占据更有利的位置。数据显示，福特2013年在华销量为93.5万辆，通用、大众则分别为316万辆、327万辆。日产、丰田、现代等车企也纷纷提升在华产能计划，如现代起亚汽车，今年产销目标为170万辆，极有可能在一两年后突破200万辆产销目标。

相比之下，福特的销量和产能相对于其他竞争对手而言并不具备优势。目前公布的产能规划，长安福特明年将达到120万辆。即使加上江铃汽车已有和正在形成的产能，福特在华的产能也不足200万辆。显然，福特进一步扩充产能也是谋求中国市场前三强所必须做出的选择。

相关人士表示，福特自身亦有需求的情况下，与兵装集团正在进行的谈判，其实更多的目的是在谈判中获得更有利的条件，从而让这场“拯救行动”成为福特在华发展的新契机。

当然，棋子尚未落下之时，一切尚有变数，而我们也将保持持续关注。

(周远征)

## 玉柴800台新能源发动机在抚顺投入运营

6月16日，随着辽宁省抚顺市600台新能源公交车正式上线，标志着抚顺装配玉柴发动机的800台新能源公交全部投入运营。此前已有200台天然气清洁能源公交投入运营。这800台公交是目前我国新能源推广非试点城市一次性采购量最大的订单。

据悉，抚顺市作为新能源汽车发展非试点城市，已投入资金6.3亿元运营这800台新型公交车，全市公交车的更新率达65%。

此次抚顺引进的新能源公交车分别装配玉

柴YC6J、YC6GN发动机。其中600台为插电式混合动力客车，它的系统基于已规模化应用的简洁、高效的双电机深混平台，具备交流车载充电和直流充电功能，可满足多种运营模式的需求。另外200台为燃气公交。

据相关研发人员介绍，此次引进的城市客车动力性与传统客车相比有明显提高，节油率达到30%以上，与行业同类产品相比，成本降低40%，加速性能提升20%，并在研发过程中考虑到了南北方温差的问题，加强了电池与电

池的匹配度，保证了汽车在零下47℃以上温度中正常运行。

抚顺市公共交通总公司总经理丁绍杰说，更换装配玉柴发动机的宇通新型公交后，每年节油资金加油价补贴约合3000万元，能节省维修成本约1500万元，再加上客运收入预计增加的1000万元，5年内可收回购车成本。

据测算，1立方米天然气可代替1.2升柴油，费用可节省20%至30%，每年可减少二氧化碳排放6400吨。

(宋永康)